

# 现代林业造林措施及营林生产管理探究

辽宁省锦州市义县林场管理站 张 健

**摘要:** 林业是我国国民经济中的重要组成部分之一,不仅对社会经济发展具有重要作用,而且对保护环境和改善空气质量发挥着至关重要的作用。随着我国环境问题的日益严重,林业造林成为我国重点关注的问题。加强林业造林和营林生产管理,可以提高营林造林质量,增加森林资源面积,进而有利于改善我国生态环境,提高林业经济效益。在林业造林过程,应该进行科学合理的规划,优化林业结构,确保造林树木的多样性,提高林业造林质量,符合当地林业和经济发展现状,推动区域经济建设的同时保护当地生态环境。

**关键词:** 林业造林;营林生产管理

我国幅员辽阔,地质形态和气候条件各异,山区和森林是我国重要的土地资源,森林总面积巨大,但是就森林分布而言,其分布极为不平衡,人均面积与世界平均水平存在显著差异。林业在我国国民经济体系中始终占有不可替代的地位,尽管近年来经济效益的比重一直在下降,但其在社会效益中的作用日益突出。在此基础上,我国造林规模在不断扩大,造林规模也不断提升,森林总体规模实现稳步增长,特别是城市林业和新型林业发展迅速。可以说,我国造林和营林生产正在迅速发展,从目前的造林方式来看,在科学技术促进下的造林方式正在不断地创新和推广,创新的造林方法不仅可以不断增加森林产量,而且可以通过科学造林和有效的营林生产,使森林资源更加科学合理配置,这对森林的可持续发展具有重要意义。

## 一、造林营林的意义

### (一) 减少水土流失

我国地域辽阔,各地区之间存在较大的差异,大部分地区植被和森林覆盖率相对较低。如果遭受雨水的冲刷,可能直接对土壤造成侵蚀,泥沙流入河流,同时河流流动,泥沙随之发生迁徙。如果河流进入海口,由于海口的河床比较高,泥沙很难向外移动,就可能迅速集中于河床,这样就增加了安全隐患,破坏了生态平衡。

### (二) 促进经济发展

在当前我国现代工业、建筑行业都需要得到支持和大力发展的情况下,造林营林工作也可以发挥出显著的优势。其能够扩大森林种植面积,为新时期林业经济发展奠定坚实的基础。因此,造林营林是一种有效促进我们国民经济繁荣与健康发展的方式。我国的树木种类繁多多样,很多树木极具观赏性,若开展造林营林工作,就可以为游客提供观赏的树木,在一定程度上促进了旅游业和经济的发展。

### (三) 调节气候

在全球气候变暖的情况下,更应重视造林营林工作。因为树木可以过滤掉空气中的有害气体,大片的森林还能够调节气候,树木的枝叶能够吸收热量,维持生态平衡。通过造林营林工作,可以有效增加森林的覆盖面积,在吸收有害气体的同时还能释放氧气,改善空气质量。

## 二、营林生产管理中存在的问题

### (一) 林木良种基地建设和育苗生长中存在的问题

林木良种基地简而言之就是培养林木良种的地方,而林木良种则是通过审定的林木种子,在一定区域内它的产量,适应性和抗摔性等方面都明显优于前主栽材料的繁殖材料和种植材料,通过对种子进行培养来达到提高树木后期产量和抗衰性的目的。林业经济快速发展,但很多林木良种基地建设却普遍存在以下问题。一是经济投入不足,研发技术水平有限。二是林木良种基地环境恶化。林木的成长对土壤、水分、空气等外部生长环境有着一定的要求,价值高的林木对外部生长环境更为严格。但现在林木良种的产生和生存的环境却有着很多的制约因素,导致很多林木无法产生良好质量的延续生长。例如土地贫瘠问题,随着经济的快速发展,很多原本肥沃的土地建起了高楼,污水的随意排放导致土地营养流失,林木良种基地可利用的天然土壤非常有限。现在林木良种基地的大多数育苗都是在人工调配的土壤里生长,这些土壤的成本较高。由于很多幼苗的生长环境非常的严格,在培育的时候就遇到了极大的挑战,在培育时就难以大批量的生产,导致很多树木面临濒危。三是幼苗在离开林木良种基地进行移植后成活率及生长质量降低。在培育基地里,幼苗可以良好的生长,但是一旦移植到新的林地之后,它们就逐渐失去活力,部分幼苗因无法适应新的生长环境而死亡,部分幼苗即使适应了新的环境但生长质量却严重下降。这主要基于两方面的原因,一方面是幼苗的适应性差,另一方面则由环境恶化导致。贫瘠的土壤、污浊的空气和水源等导致很多树木无法在户外生长,或者无法良好的生长。

### (二) 造林数量质量问题

随着人们对环境保护意识的增强,国家对林业发展越来越重视,许多地方也开始了大量的造林活动。但是由于缺乏科学的认识,造林时只注重数量,不注重质量。有些树木由于它的生命力顽强,被很多人抓住机会,对他们进行大范围的种植。很多地方虽然种植了很多的树木,占用了很多的土地,但是那些树木并没有起到它们应当存在的作用。低质量的树木并没有办法起到良好的空气净化作用,也不可以对土地进行锁水,对于环境保护的作用并没有很大,但是由于它们容易培养和

栽培因而受到了重视。

### （三）市场经营管理匮乏

市场的经营管理从另一个侧面影响着林业，但是市场经营管理方面并没有对于保护环境起到足够的重视。市场还是以经济发展为第一要求，其次才开始注重保护环境。市场经营管理相对比较匮乏，进一步影响了营林生产管理和林业发展，所以想要保证营林生产管理和林业发展的进一步成长，就需要对市场经营管理方面进行一定的改善和调整。相对于很多地方来说市场管理方面都比较匮乏，对于林业发展也不够重视。但是对于如今快速发展的社会而言，环境对我们的影响越来越大，保护林业发展迫在眉睫。经济发展和环境保护有着息息相关的影响，所以对于保护环境有关的条例和法规可以运用到林业发展上，在市场经营管理方面也可以通过研究保护环境等相关条例来进行补充和完善。

### （四）营林生产投入不足，营林生产效率低下

营林生产方面投资不足，效率低下，导致经过长期发展后营林方面的产业都处于落后状态，对于林业生产有着重要的影响。想要对营林生产管理和林业发展产生促进作用，就需要对营林生产的投入不足和效率低下等问题进行改变，在有着明确目标的前提下进行努力，利用森林资源来发展，用优势来弥补缺点。由于营林生产投入不足，所以应该加大对营林生产的投资力度，国家应颁布相关法律法规来促进相关产业的发展。对于效率低下等客观问题，应该积极研究相关知识，通过在根源上解决效率低下的问题，帮助营林生产更快速地发展。

## 三、现代化的林业造林方法研究情况

### （一）播种造林法

播种造林法是林业造林中的一种常用方法，主要是利用科学的技术手段人工进行林木种子的高效种植，这种方法进行时通常要在大面积的播撒下，实现成活率的有效确保，也可使林木的种植更广泛，其优点体现在效率的提高上，它可以在短时间内确保种植任务的顺利完成。但通过研究可知，在播种造林法的具体运用中，也会受到一些自然因素的影响，特别是需要相关人员提高对地理条件和地形地貌等方面的关注度，要通过勘测调研工作的有效进行，实现通过提前的有效准备，对相关因素做好预判和控制工作；除此之外，要想确保方法的有效运用，还应做好播种密度的有效把握，以降低无效苗木的产生，使播种质量得到充分确保。

### （二）植苗造林法

植苗造林法为一种比较传统的造林方法，当前在这方面的技术应用还是比较成熟的，在这种方法的运用中，苗木的培育是一个关键的环节，同时，进行苗木的科学移植也是非常重要的。这种方法虽然相较更传统，但在现代化的实现中还是有着非常大的进步空间的，当前在苗木培育技术方面，随着生物技术方面的进步发展以及技术的具体运用，使得培育方式受限因素逐渐减少，并缩短了造林周期；在栽植技术方面研究增加和技

术进步，更是提高了苗木的成活率。这种方法的应用中对人员的专业技能方面，以及人员的个人素养方面要求都比较高，特别是要具备综合分析方面能力。

### （三）分殖造林法

分殖造林法为一种现代化的造林方法，这种方法的核心是分解培育技术，实现将树木的枝干培育成树苗，然后再经过移植等步骤实现大范围造林工作的有效进行。在这种方法的研究工作中，重点是进行现代移植栽培技术方面的创新研究，以更好地实现促进这种方法的应用更顺利进行。这种方法与前两种方法相比，既可以减少种子的投入，也可同时实现育苗时间的缩短和成活率的提高，并能充分满足大范围造林的具体需求，但在这种方法的具体应用中，对自然环境和树木种类的要求也是比较高的，当前在这方面的应用中，还局限于一些树木品种，要想更好地发挥这种方法的优点，仍需继续进行研究。

### （四）插条造林法

插条造林法多适用于春秋季节。其主要方法是选择适宜的树木，将适宜的树木枝干进行分解后移插至土壤中，施加适量的生长激素，然后将数条周围的土壤踩实压平，盖好塑料模，保证树枝的存活与生长。采用插条造林法则需要注意树木枝条的选择，最好选择营养充足的分支或嫩枝，可以充分发挥树木母体的特性，确保这条快速生长。与此同时，也要重视林地的选择，应选择土壤肥沃，光照和水源充足的地区，否则不利于扦插树枝的生长，还会造成资源的浪费。

## 四、营林生产管理有效举措

### （一）健全管理制度

通过对制度的不断完善，解决了大量的实际问题。健全相关规章制度，当发现问题后，处理更加有章可循，有助于工作继续推进，在具体工作中明确各部门权责，强化每个环节的监督力度，构建完整的奖励制度，可以调动林业工作者的积极性，不断提升工作效率，将制度落在实处，细化员工考核，以实际工作情况与解决问题的能力落实考核，让工作人员在实际工作中发挥出自身主观能动性，让营林工作和实际经济效果相关联，有助于提高林业经济整体水平。要加强对林业项目发展的规范性管理，通过公开制度的方式强化对林业项目的管理。公开制度能够保证林业项目发展的透明性，便于政府部门监督林业项目，提升项目开发的规范化程度。审批阶段要加强在资金方面的审查力度，尽可能避免林业项目方面出现的贪腐问题，有利于林业朝着良好方向发展。

### （二）加强种苗市场管理

参照具体情况与发展速度，对种苗基地开展科学的规划与建设，避免粗放式的管理模式，在林业经济建设阶段，大力建设种苗培训基地，使规模获得最大限度地扩大，在营林工作进行过程中，要符合林业建设的实际需求，改善营林生产管理模式，因为目前市场种苗质量

差, 在各方面无法满足种植需求, 政府管理方法与惩治力度较弱, 部分商家为牟取更大的利益, 售卖质量不合格的树苗, 对种植者的利益有较大影响, 甚至阻碍林业建设的进程。在空气污染治理阶段, 树林的作用非常明显, 因此国家相关部门要加强管理力度, 对市场上的树苗实行有效监督与审核, 借助高效的市场管理措施维护公众利益, 推动林业经济快速发展。

### (三) 推进本土特色发展

提高林业生产的宣传力度, 对发展林业经济有一定作用。因为各地区的自然环境对林业发展有所限制, 林业管理的模式粗放, 大量细节问题方面未被关注, 种植过程中通常只重视经济效益, 忽略所处境地, 没有考虑选择的种植方式能否提升种植效率, 在具体种植阶段, 种植结构单一。相关部门在宣传时期需对本地特色的生长环境进行详细介绍, 告诉大家各种树苗适合在何种类型土地种植, 推进特色发展, 采取合适的生产经营方式。营林管理工作要尽量贴合自然与市场规律, 让林业发展满足实际需要, 最大限度提升经济效益与环境效益, 发展林业要立足于发展情况, 对林业资源相关数据进行实时监测与分析, 研讨出科学合理的发展策略。

### (四) 加大政策支持力度

现阶段人们的生态与环保意识仍有所欠缺, 相关部门要增加林业种苗的资金投入, 要让参与种植的人员提高经济收入并给予大量的政策支持, 相关部门在具体工作中, 要提高宣传力度, 让越来越多的人了解到林业种苗工作的重要性, 吸引大量人才加入到林业行业当中, 随着环保意识的不断提高, 要深入了解国家的可持续发展战略方针, 对社会的良性发展奠定基础。

### (五) 提高种苗基地种植力度

营林管理的核心是加大对种苗基地的投入力度。不管在植树造林过程中应用哪种方式, 都会运用到树木幼苗, 所以在林业造林工作中需加强对树木幼苗的培育。若林业企业想达到经济效益的最大化, 要对树木幼苗进行科学培育, 让幼苗质量保持良好状态, 良好的幼苗质量是树木成活率的保障。所以需在种苗基地的建设中花费更多心血, 培养更多优质幼苗, 不断探究提升树苗质量的方法。种苗基地并非简单的培养幼苗, 要扩大育种规模, 确保幼苗质量, 充分展示出树木幼苗培育基地的价值。

### (六) 构建苗圃运营机制

相关部门在选择苗圃经营模式时要从实际角度出发, 挑选合适的经营方式与私人承包方式, 有助于苗圃向市场化方向发展。经营过程中要制定灵活多样的经营体制, 引入竞争机制, 有助于强化苗圃质量, 提升灵活性。另外, 林业部门要与承包商签署有关协议, 其中包含回收方式、奖惩方案和按照幼苗质量确定价格等内容, 这种方式可确保幼苗质量。另外, 林业部门能够将市场机制运用在苗圃运营中, 方面节约成本, 完善竞争机制。

### (七) 加强林地抚育管理

开展农林间作是抚育管理的最佳方式, 不但可以强化幼苗的生长, 还有利于提升土地利用效率, 在这个过程中, 通常可选择豆类植物, 为不影响幼苗的通风透光, 不提倡使用玉米等高秆类植物, 同时要把握好相互间隔, 林业部门要对幼苗与作物采取及时的追肥, 科学施肥。在幼苗生长时期合理施加各种肥料, 与浇水工作一同进行。幼苗结束施肥后对土壤进行适当松土, 有效改善土壤环境, 减少病虫害发生概率。幼苗生长阶段需采取适当的修剪。整地也是营林管理的重要环节, 通过运用火烧法、化学法与割除法进行整理, 这些方式各有利弊, 要按照具体情况进行选择。火烧法是将造林地上的废物全部烧掉, 既迅速清理掉这些植被, 还为乔木生长提供一定的无机养分, 但该方法会严重污染空气。化学法是借助化学药品进行清理, 也有明显效果。割除法是采用物理方式除掉杂草, 此方法较为实用, 需要拥有一定的机械化水平。

## 五、结束语

我国在提出可持续发展理念的同时, 应积极开展森林造林项目, 根据实际情况制定科学合理的造林计划, 积极开展林业造林及营林管理项目促进发展, 采用三种最常见的造林方法做好造林工作, 要确保森林造林及营林管理的质量, 必须遵循自然发展的规律采取科学的管理方法。

#### 参考文献:

- [1] 王艳秋. 林业经营中营林技术生产分析[J]. 现代园艺, 2021, 44(03): 120-121.
- [2] 赵海彬. 探究营林措施对森林有害生物防治的作用[J]. 农业开发与装备, 2021(01): 237-238.
- [3] 王晓升. 林业造林方法及营林生产管理的措施[J]. 农家参谋, 2021(02): 164-165.
- [4] 甘兴辉. 造林方法及营林生产管理探究[J]. 广东蚕业, 2021, 55(01): 31-32.
- [5] 张宏生. 造林技术及营林生产管理对策[J]. 广东蚕业, 2021, 55(01): 81-82.
- [6] 朱谔梅, 李春龙. 营林生产中存在的问题及改进对策分析[J]. 现代园艺, 2021, 44(01): 182-184.
- [7] 冯雪峰. 辽宁朝阳地区林业造林的技术措施及管理方法[J]. 安徽农业通报, 2020, 26(23): 52-53.
- [8] 李丽. 中幼林抚育管理在营林生产中的重要性及成效分析[J]. 南方农业, 2020, 14(32): 88-89.